

## 500余名校友参加2012年毕业值年返校活动

7月7日至8日，我校1977级、1987级、1997级及部分1998级（学制五改四）共计500余名校友返校参加毕业三十周年、二十周年、十周年纪念活动。

7月7日上午，返校校友齐聚礼堂，隆重举行2012年校友毕业值年返校纪念大会。党委书记许武，校长、校友总会会长侯建国，副校长、校友总会常务副会长陈晓剑等出席了大会。

侯建国校长对世界各地的校友返校表示热烈欢迎，对校友们给予母校的关心和支持表示衷心感谢。他说，当前学校各项工作发展迅速，凝聚了一大批优秀的人才，办学条件越来越好，优良传统得到了传承和发扬，

已具备冲击世界一流的实力。学校仍将继续保持科教报国的理念，继续保持人才培养质量，希望学校在全体师生员工和校友的努力和关心下，早日办成世界一流的研究型大学。

许武书记代表学校接受了8712/8714、9713的集体捐赠，对校友们支持母校、关心母校发展给予高度赞赏和衷心感谢。

原副校长韩荣典深情回忆了当年科大学生在艰苦条件下刻苦学习的感人情景。

活动期间，返校校友在食堂共进“怀旧饭”、参观校史馆、参与各院系交流活动、校友足球比赛、座谈会、校友论坛、感言墙等10余场活动。每场活动都吸引了大量同学参加，场场爆满，交流热烈。

### 四校友当选美国数学学会会士

11月1日，美国数学学会宣布其首届会士名单，全球共有约1140位顶尖数学家入选，舒其望、李岩岩、鄂维南、袁亚湘等4位中国科大校友当选。

舒其望，1978年3月考入中国科大数学系。1996年起任美国布朗大学应用数学系教授、中国科大“长江学者奖励计划”讲座教授。近年来，他在计算数学领域开展了一系列卓有成效、被国际同行公认的具有开拓性意义的工作，在国际一流杂志发表论文140余篇，论文被同行广泛引用。曾获美国宇航和太空总署计算流体力学成就奖和中科院冯康科学计算奖。

李岩岩，1978年3月考入中国科大数学系。现为Rutgers大学教授。是Alfred P. Sloan奖获得者、国际数学家大会45分钟邀请报告人。在数学顶尖级刊物等发表论文多篇。

鄂维南，1978年考入中国科大数学系。1999年任普林斯顿大学数学系教授。现任北京大学长江讲授教授。2003年获第五届国际工业与应用数学家大会科拉兹奖。曾获美国青年科学家和工程师总统奖、冯康科学计算奖。2011年当选中国科学院院士。

袁亚湘，1982年3月至11月在中国科大研究生院（北京）学习。1991年起担任“科学与工程计算”国家重点实验室副主任，2011年当选中国科学院院士。

AMS在全球拥有超过3万名为人员员与570个单位会员。1000余名首位美国数学学会会士中，华裔数学家不到40名。

### 三校友当选国际电气电子工程师学会会士

12月，国际电气电子工程师学会公布了新当选的学会会士名单，我校三位校友贾小华、谢伟、田智入选。

贾小华，1979年考入中国科大无线电电子学系，先后在澳大利亚昆士兰州大学任讲师，香港城市大学任终身教授，是城大科学与工程学术与学位委员会主席。在分布式系统、计算机网络等方面的研究成果卓著。

谢伟，1985年考入中国科大近代物理系，现任墨尔本大学电气与电子工程系教授。他长期致力于研究正交频分复用技术、相干光学通信和光学信号处理和均衡，射频光子涉及射频信号的生成、表征、传输和处理等。

田智，1989年考入中国科大自动化系，现任美国密歇根理工大学教授，主要研究方向有：无线通信及信号处理、检测和估计、统计传感阵列处理、自适应滤波、目标跟踪、贝叶斯推理和决策网络理论及其应用等。

据悉，截至2012年12月，中国科大校友入选IEEE会士已达34人。

11月，2012年度美国物理学会会士新增名单陆续公布揭晓，我校8位校友当选。

2012年新当选的美国物理学会会士中，我校8位当选校友分别是：赵政国（772，中国科学技术大学教授）、王善祥（812，斯坦福大学教授）、熊鹏（822，佛罗里达州立大学教授）、王鸿飞（833，西北太平洋国家实验室教授）、庄小威（87少，哈佛大学教授）、李育人（9014，美国德雷塞尔大学教授）、王楠林

### 五校友当选美国科学促进会会士

美国科学促进会2012年度会士名单于12月在《科学》杂志上发布，我校校友程临钊、罗坤忻、冯新华、庄小威、李朝军等分别在医学、生命科学、物理学、化学等领域入选。

程临钊，1985年中国科大分子生物学专业本科毕业。1999至今任教于约翰·霍普金斯大学医学院，现为医学院教授，研究方向主要为干细胞的全能性和多能性研究及其在血液病模型建立和治疗方面的应用。

罗坤忻，1982考入中国科大生物系分子生物学专业，现为加州大学伯克利分校分子与细胞生物系细胞与发育生物学教授，主要研究方向为发育和癌症调控机制中的信号转导通路。

庄小威，1987年考入中国科大少年班，2001年起任教于哈佛大学。现为哈佛大学物理

2013年度美国光学学会会士名单12月发布，我校3位校友当选，他们是夏铁军、张永航、李学龙。此次新晋的72位会士中包括9位华裔，我校共有3位校友当选，位列国内高校首位。

夏铁军，1982年中国科大地球物理系本科毕业。曾任密西根大学电机系专职研究员，后就职于MCI、Chorum等公司，目前为美国Verizon Communications高级技术专家，兼任德州大学达拉斯分校工程学院客座教授和斯泰创投公司的资深顾问，也是工业论坛AFCS的共同创办人。主要从事光传输网络技术的开发，2007年领导了世界上首次100G光信号在现存光网络上的实时载荷传输试验。

张永航，1987年获中国科大北京研究生院理学硕士学位。曾在加州大学从事博士后研究

### 八校友当选美国物理学会会士

（892博，中科院物理所研究员）、齐飞（91硕，中国科学技术大学教授）。据不完全统计，到目前为止，我校共有39位校友（含在我校工作过的教师校友）获选美国物理学会会士。其中有29人在我校获学士学位，6人获博士学位（赵政国、杨金龙、丁卫星、王楠林、段路明、齐飞）。

### 三校友当选美国光学学会会士

工作，后任美国休斯研究中心研究员，1996年起任教于亚利桑那州立大学，现为工程研究中心终身教授，纳米光学中心主任。主要研究领域为半导体光电器件与材料及其物理研究。

李学龙，1994年考入中国科大电子工程系。现为中国科学院西安光学精密机械研究所瞬态光学与光子技术国家重点实验室副主任、光谱成像技术重点实验室副主任，光学影像分析与学习中心主任、研究员，国际电气与电子工程师协会会士，国际模式识别学会会士，国际光学工程学会会士，英国工程技术学会会士，英国计算机学会会士，国际青年科学院成员，“中国青年五四奖章”获得者，国家“千人计划”创新类型中最年轻的学者。

### 魏丽萍校友获第九届中国青年女科学家奖

12月11日，由中华全国妇女联合会、中国科学技术协会、中国联合国教科文组织全国委员会及欧莱雅（中国）共同主办的第九届“中国青年女科学家奖”颁奖典礼在北京钓鱼台国宾馆举行。来自全国5个省市以及香港特别行政区的10位青年女科学家获此殊荣。我校896校友魏丽萍名列其中。

魏丽萍是研究毒理基因的女科学家。她于1989年考入我校无线电电子学系；曾任职斯坦福大学医学院医学系客座助理教授、美国Nexus Genomics公司共同创始人及首席科学家。现为北京大学生命科学学院生物信息中心教授、主任，蛋白质工程与植物基因工程国家重点实验室副主任；北京生命研究所资深研究员；国家杰出青年基金、中国青年科技奖获得者，国际计算生物学学会董事会成员。

魏丽萍是中国科大及校友中第四位获此奖项的女科学家，其他三位分别是谢毅、蒋澄宇（838校友）、崔东华（8611校友）。

### MIT首页头条赞科大少年班才子成就

10月10日，麻省理工学院以其官方网站首页封面图片方式报道中国科大90级少年班校友李巨教授的成就。

在题为《徜徉在量子材料世界》的文章里介绍了李巨教授获得的成果，称李巨从原子尺度设计出的新材料，在未来新能源领域有着应用前景。李巨成功设计了全球最小的电池。该文特别介绍李巨在中国科学技术大学的大学生活。

李巨，1994年毕业于我校少年班，2000年于MIT获博士学位，其后在MIT从事博士后研究，2007—2011年任宾夕法尼亚大学副教授，2011年被MIT核科学与工程系及材料科学与工程系联合聘为正教授。曾获2006年美国材料学会青年科学家奖、美国“青年科学家工程师总统奖”。

据悉，这是最近约一年来，MIT网站第二次以网站头条形式报道中国科大校友。2011年8月1日，MIT网站头条刊登《揭开水之奥秘》的新闻，祝贺中国科大校友张杨（MIT2010届博士）揭示生命之源水特性的重要成就。

### 校友企业家代表团“回家”交流

10月12日，我校部分校友企业家来肥考察并回母校交流。校长、校友总会会长侯建国院士，安徽省委常委、合肥市委书记吴存荣分别会见代表团。校友们还与合肥市蜀山区、校内师生开展了亲切交流。

在座谈会上，侯建国指出，学校的发展离不开校友的支持，学校也愿为校友的发展提供服务和帮助。今年，安徽省、科学院、合肥市与学校共建中国科学技术大学先进技术研究院，是学校提高高技术与工程学科人才培养与建设水平、建设世界一流大学的重要举措。其定位是打造具有国际影响的高端应用人才引进和培养基地、先进技术成果转化基地、高技术产业孵化基地和战略性新兴产业高地，建成省院共建、市校合作的国家级协同创新平台。侯校长鼓励校友企业与母校合作共赢、共同发展。各位校友对学校的发展举措深表赞同，对学校继续关心和支持校友的发展表示衷心感谢。他们表示将根据企业发展情况，认真务实地与学校、省、市合作，并在个人、企业发展的同时回馈母校的培育和支持。

吴存荣在市政务中心会见了我校校友企业家代表团一行。

中午，10名校友走进了第23期“校友餐桌”，与在校学生分享事业历程和人生经验。



2012年7月14日上午，我校9923校友贺康静（图中穿白衣举火炬者）参加了第30届伦敦奥运会奥运圣火英国南安普顿地区Lyndhurst的传递。她是英国南安普敦大学唯一火炬手、唯一一位参加过两届奥组委工作的留英学子，也是目前所知的唯一的中国科学技术大学校友。